

А. А. Михальчук¹, А. Л. Стринкевич¹, В. Г. Богдан²

ТАКТИЧЕСКАЯ МЕДИЦИНА – НОВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*Военно-медицинский институт
в УО «Белорусский государственный медицинский университет»¹
Национальная академия наук Беларуси²*

Актуальность. Тактическая медицина, военно-медицинская подготовка или оказание первой помощи в особых условиях, – в чем схожесть или разница между этими понятиями?

По сути все указанные термины подразумевают эффективную специфическую стратегию оказания первой помощи (первой помощи с некоторыми медицинскими вмешательствами) во время боевых действий, особенностями которой является учет тактической обстановки, длительности эвакуации и отсроченного начала первой врачебной и специализированной медицинской помощи.

Цель. Провести анализ основных задач тактической медицины в Республике Беларусь.

Материалы и методы. При написании статьи использован опыт работы межведомственной рабочей группы по созданию и развитию тактической медицины в Республике Беларусь.

Результаты. В процессе создания системы тактической медицины межведомственной рабочей группой был учтен ряд проблем, характерных для всех без исключения вооруженных формирований Беларуси:

Во-первых, процесс подготовки навыкам первой помощи замыкался на офицера медицинской службы (военного фельдшера), основной обязанностью которого являлось медицинское обеспечение подразделения, а не участие в его подготовке.

Во-вторых, отсутствовали специализированные учебно-тренировочные центры, проводящие подготовку по единым методикам и программам.

В-третьих, за редким исключением никто в республике не занимался разработкой

военно-медицинского и иного имущества, необходимого для оказания первой помощи раненым, а вопрос о развитии учебно-материального оснащения для проведения занятий по тактической медицине даже не ставился.

Системный подход в реализации проекта позволял рассчитывать на положительный социально-экономический эффект в рамках всего государства. Проведенные простейшие расчеты позволили утверждать, что расходы на лечение тяжелораненого сотрудника (страховую выплату в случае гибели), равнозначны с годовым содержанием учебно-тренировочного центра с минимально необходимым штатом. За неполный год функционирования, в нашем учебно-тренировочном центре прошли обучение уже порядка двух тысяч сотрудников различных вооруженных формирований Беларуси. Опыт иностранных армий показывает, что в долгосрочной перспективе постоянная системная подготовка сотрудников по вопросам оказания первой помощи позволит в случае получения ранения или травмы при выполнении ими задач по предназначению спасти жизнь, предотвратить инвалидность и, как следствие, сэкономить государственные средства.

Выделяя тактическую медицину в отдельную область военной медицины необходимо обозначить приоритетные направления ее развития:

1. Дальнейшее совершенствование протоколов оказания первой помощи;
2. Разработка новых методик обучения навыкам оказания первой помощи;
3. Создание и внедрение отечественных средств для оказания первой помощи;

4. Проведение научных исследований, направленных на совершенствование системы оказания догоспитальной помощи раненым и пораженным.

На сегодняшний день в Республике Беларусь термин «тактическая медицина» закреплён на законодательном уровне.

Вывод. Таким образом созданная система тактической медицины в Республике Беларусь впитала в себя отечественную школу военно-медицинской подготовки, «сливки» зарубежной тактической медицины, а также учла нормативно-правовые и экономические реалии нашей страны.

Поступила 07.07.2022 г.